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FLUXOGRAMA PARA VALIDAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO E RELATÓRIO DE ATIVIDADES DAS UNIDADES GOVERNAMENTAIS E NÃO GOVERNAMENTAISPARA O CMAS


























CMAS


Delibera sobre o cronograma proposto pela SEASO/DVSMAS, para construção dos Planos de Ação e dos Relatórios de Atividades e apresentação dos demais documentos das entidades ou organizações de assistência social, serviços, programas, projetos e benefícios governamentais e não governamentais para validação da inscrição/aprovação da documentação, através da Resolução nº 074/2014, publicada no Órgão Oficial do Município.





SEASO/DVSMAS


Realiza capacitação para as entidades ou organizações de assistência social, serviços, programas, projetos e benefícios governamentais e não governamentais inscritas no CMAS sobre a elaboração do Plano de Ação e Relatório de Atividades. 








UNIDADES


Elaboram o Plano de Ação para o ano vigente, e o Relatório de Atividades do ano anterior, através do IRSAS. 





SEASO/DVSMAS


Realiza a análise e correção dos Planos de Ação e Relatórios de Atividades, através do IRSAS. 








UNIDADES


Realizam as correções e finalizam o Plano de Ação e Relatório de Atividades, através do IRSAS. 








SEASO/DVSMAS


Reavalia o Plano de Ação e o Relatório de Atividades e verifica se está em conformidade com as orientações repassadas, em caso positivo, valida os documentos no IRSAS. 








UNIDADES


Protocolam junto ao CMAS uma via original do Plano de Ação e do Relatório de Atividades, assinados e rubricados pelo representante legal da Unidade, juntamente com a documentação referente ao processo de validação do CMAS, conforme disposto no Art. 13 e Art. 19 desta Resolução.








CMAS/SECRETARIA EXECUTIVA


Recepciona os Planos de Ação, os Relatórios de Atividades e os demais documentos das Unidades, referentes ao processo de validação no CMAS.








CMAS/COMISSÕES


Analisa a documentação obrigatória para validação das inscrições das entidades, serviços, programas, projetos e benefícios, bem como documentos das Unidades governamentais. O Plano de Ação e o Relatório de Atividades serão validados através do IRSAS, e caso haja necessidade de solicitar correções e alterações essas serão feitas também através do IRSAS. A Comissão emite parecer à Plenária do CMAS apresentando indicativo sobre a validação supracitadas.





CMAS/PLENÁRIA


Aprecia e delibera o parecer da Comissão referente aos Planos de Ação, os Relatórios de Atividades e os demais documentos das Unidades, através de Resolução, publicada no Órgão Oficial do Município e valida os Planos de Ação e os Relatórios de Atividades através do IRSAS.





CMAS


Encaminha a documentação a SEASO/DVSMAS para inserção dos dados no Cadastro Nacional de Entidades de Assistência Social – CNEAS para entidades não-governamentais.
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