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           CARTA DE ANUÊNCIA

  

DELARAÇÃO DE RECONHECIMENTO DE LIMITE

O MUNICÍPIO DE CASCAVEL, pessoa jurídica de direito público, inscrito no CNPJ n° 76.208.867/0001-07, responsável pela administração das estradas rurais municipais, e
XXXXXX, inscrito no CPF n° XXXXXX, proprietário do imóvel rural XX (Matricula XXXX) da Gleba XXXXX do XX Ofício de Registro de Imóveis da Comarca de Cascavel-PR, declaram não existir nenhuma disputa ou discordância sobre os limites comuns existentes entre o imóvel citado e a estrada rural municipal XXXXX. 

	Declaramos ainda que o Profissional Credenciado Engenheiro XXXXXX, CREA  XXXX, com a emissão da Anotação de Responsabilidade Técnica – ART n° XXXXX, confirma através dessa as demarcações do limite da propriedade, defendendo a Faixa de Domínio de XX metros, sendo 05 metros para cada lado do eixo consolidado da estrada rural municipal XXXXX.

Todas as coordenadas aqui descritas estão georreferenciadas ao Sistema Geodésico Brasileiro e encontram-se representadas no Sistema UTM, referenciadas ao Meridiano Central 51° WGr, tendo como o Datum o SIRGAS2000.

Concordamos com essa demarcação, expressa na planta e nos memoriais descritivos, ambos em anexo, e reconhecemos esta descrição como o limite legal entre as parcelas supradescritas e a estrada rural confrontante.

OBSERVAÇÃO: Antes de construir, o proprietário do imóvel, deve consultar o Município de Cascavel.


Cascavel, XX de XXXX de XXX.




MUNICÍPIO DE CASCAVEL
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