MUNICIPIO DE CASCAVEL

CONCORRENCIA N.º 18/2014
COMUNICADO I

Objeto: Reforma da Escola Municipal José Henrique Teixeira
O MUNICÍPIO DE CASCAVEL, Estado do Paraná, por intermédio da Comissão Permanente de Licitação, transcreve e esclarece a duvida de um licitante.
Pergunta - Qual o projeto de estrutura metálica para o saguão e que consta em planilha? Pois os projetos são muito confusos e fazem menção a tudo na obra… não tem um só do saguão pra orçar?
Resposta - 1. A obra em questão trata-se da segunda etapa dos serviços de adequação da estrutura física da Escola Municipal José Henrique Teixeira às normas de Vigilância Sanitária, Corpo de Bombeiros e Secretaria Municipal de Planejamento, atendendo também o preconizado para a Acessibilidade em edificações públicas. 2. A primeira etapa atendeu a problemática da acessibilidade da parte externa da escola, visando a adequação à acessibilidade das rotas entre os blocos de salas de aula, administrativo e ginásio, inclusive com cobertura das rampas. 3. Para a realização dos estudos de viabilidade e execução dos projetos, contratou-se a empresa FMP Engenharia, a qual responsabilizou-se pelas aprovações nos órgãos competentes, bem como a elaboração dos projetos complementares e orçamento dos serviços. 4. No ano de 2013, a Secretaria Municipal de Educação dispunha somente dos recursos financeiros para investimento em acessibilidade. Dessa forma, licitou-se os serviços necessários para a adequação da estrutura externa da unidade em relação a acessibilidade, onde executou-se as rampas, instalação de guarda-corpos e corrimãos e a cobertura destas, exceto a cobertura da Rampa nº 03, a qual será executada junto com a estrutura do saguão no processo licitatório corrente. 5. Ante o exposto, optou-se em enviar para o presente processo licitatório todas as pranchas elaboradas pelo projetista, a fim de não comprometer o entendimento da reforma na sua visão geral pelos licitantes. O projeto da estrutura de cobertura da rampa 03, a qual ficará sob o saguão coberto, consta nas pranchas EM03/06, EM 04/06 e EM 05/06, do projeto de Estrutura Metálica. As demais pranchas do projeto de Estrutura Metálica já foram executados pela vencedora da licitação da primeira etapa. 6. A visita técnica ao local da obra não é obrigatória neste certame, porém recomenda-se a realização das mesmas com o intuito de sanar possíveis dúvidas na interpretação do projeto.

Cascavel/PR, 25 de setembro de 2014.

Marlene Santos Guedes

Presidente da Comissão Permanente de Licitação 
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