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1 OBJETO
Contratação de empresa especializada em instalações elétricas para fornecimento de materiais e execução de deslocamentos de postes da rede de iluminação pública ao longo da Av. Brasil, desde a Praça Vereador Luiz Pícolli até a Rua 13 de Maio. 
2 JUSTIFICATIVA DA CONTRATAÇÃO

Deslocamento de postes de iluminação pública visando a abertura de vias contidas no Programa de Desenvolvimento Integrado – PDI/BID.
3 VALOR MÁXIMO DA CONTRATAÇÃO
R$ 140.079,62 (cento e quarenta mil, setenta e nove reais e sessenta e dois centavos).
4 PRAZO E CONDIÇÕES DE ENTREGA
120 (cento e vinte) dias após a publicação do termo de contrato.

5 VIGÊNCIA DO CONTRATO
240 (duzentos e quarenta) dias após a publicação do termo de contrato.

6 FORMA DE EXECUÇÃO E PAGAMENTO
Conforme medições, o objeto licitado e concluído a sua execução deverá ser vistoriado, medido e aprovado pela Fiscalização do Contrato para emissão e apresentação da Nota Fiscal.
7 PRAZO PARA INÍCIO DA EXECUÇÃO DO SERVIÇO

 Após a assinatura e publicação do contrato.
8 OBRIGAÇÕES DA CONTRATADA

8.1 Diretrizes Gerais da Execução
Todos os estudos e execuções deverão ser desenvolvidos atendendo às seguintes diretrizes gerais dos projetos:

a) Apreender as aspirações do Contratante em relação ao empreendimento, o termo de referencia em que se insere, os incentivos e as restrições a ele pertinentes;

b) Adotar solução construtiva racional elegendo sempre que possível, sistemas de instalações compatíveis com as características do empreendimento;

c) Garantir, por ações preventivas, a integridade física e a saúde do trabalhador da construção, funcionários terceirizados, fornecedores, contratantes, visitantes, etc.;

d) Elaboração de procedimentos técnicos respectivos a manutenção, conservação e segurança do trabalho, respeitando a NR-10 (SEGURANÇA EM INSTALAÇÕES E SERVIÇOS EM ELETRICIDADE), sendo que todos os funcionários envolvidos deverão possuir curso e certificado da norma referida.
Até a assinatura do contrato, a empresa participante deverá ter seu cadastro e autorização da Copel para a execução dos serviços, possuindo CRC (Certificado de Registro Cadastral).
8.2 Garantia

A CONTRATADA deverá fornecer os produtos e serviços que compõe as instalações elétricas desta licitação com garantia mínima de 12 (doze) meses a partir do primeiro dia útil subsequente à data de emissão do Termo de Recebimento Definitivo.
Durante o prazo de garantia de 12 (doze) meses, a CONTRATADA, prestará os serviços de Manutenção e Assistência Técnica, no prazo de 05 (cinco) dias úteis a contar da notificação da CONTRATANTE, para reparar o(s) defeito(s) apresentado(s), devendo substituir equipamentos defeituosos e reparar equipamentos quando cabível, sem qualquer ônus para a CONTRATANTE.

A garantia acima estabelecida não se aplica a defeitos ocasionados pelo uso incorreto dos equipamentos nas condições estabelecidas pelo Fabricante, ou provocados por algum tipo de sinistro cuja causa seja imprevisível, tais como temporais, descargas elétricas (por motivos não correlacionados as instalações previstas nesta licitação), ou outros fatos causados por terceiros como roubo ou vandalismo.

As irregularidades apontadas pela CONTRATANTE em relação ao cumprimento das garantias especificadas e não sanadas dentro dos prazos ou condições estabelecidos, ensejarão na aplicação das penalidades previstas no Edital da Licitação ampla referida no preâmbulo deste Termo.

8.3 Quanto aos procedimentos de segurança:

a) Obedecer a todas as recomendações contidas nas normas de segurança do trabalho, saúde ocupacional, bem como condições ambientais nos locais de trabalho conforme normas NR-04, NR-06, NR-07, NR-09, NR-10, NR-11, NR-18 e NR-35 do Ministério do Trabalho;

b) Estabelecer obrigatoriedade do uso de Equipamentos de Proteção Individual por todas as pessoas presentes no local de execução dos serviços, de acordo com o risco de lesão decorrente de cada atividade desenvolvida;

c) Adotar as recomendações dos fabricantes quanto ao uso e manuseio adequados de seus produtos;

d) Assumir a responsabilidade por quaisquer acidentes de trabalho na execução dos serviços contratados, ainda que resulte de caso fortuito e por qualquer causa, a destruição ou danificação do material instalado ou parte do mesmo até a definitiva aceitação desta pela Fiscalização, bem como as indenizações que possam vir a serem devidas a terceiros por fatos oriundos dos serviços contratados.

9 FISCALIZAÇÃO

O responsável pela fiscalização da obra será o Eng. Rafael Salomão Ângelo da Silva, Matrícula 26098-3, CREA PR 117283/D, CPF 048.831.549-20.
A responsável pela fiscalização do contrato será a Eng. Andréia Satie Koga, Matrícula 19021-7, CREA-PR 65.315/D, CPF 016.907.539-78.
10 HABILITAÇÃO TÉCNICA

Certidão de registro ou inscrição no Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA), comprovando a regularidade da situação da licitante e de seus Responsáveis Técnicos, na forma da legislação vigente;

Declaração de disponibilidade de pelo menos um engenheiro eletricista para a execução dos trabalhos a contratar, devendo a comprovação de vínculo desse profissional com a licitante ser demonstrada através de Carteira de Trabalho, Certidão do CREA, Contrato Social ou Contrato de Prestação de Serviços;
Apresentação de no mínimo um Atestado de Capacidade Técnica, expedido por pessoa jurídica de direito público ou privado devidamente vistado no CREA ou transcritos de seu acervo, em que figure os Responsáveis Técnicos da Empresa, comprovando a execução de serviços em rede de iluminação pública.
As exigências solicitadas comprovarão a mínima capacidade técnica pelo registro profissional; a específica por atestado de desempenho anterior e pela existência de aparelhamento e pessoal adequados para a execução do objeto da licitação.
11  VISTORIA
A licitante deverá incluir na habilitação, Declaração de Vistoria, fornecida pelo Contratante, atestando o comparecimento de técnicos credenciados ao local onde será executada a obra objeto da licitação, para conhecimento e avaliação das peculiaridades relativas aos serviços a serem desenvolvidos, tomando ciência das condições gerais dos locais.

No ato da vistoria, as licitantes devem inteirar-se das condições e do grau de dificuldade dos serviços, não se admitindo, posteriormente, qualquer alegação de desconhecimento dos mesmos.
A vistoria deverá ser realizada no prazo máximo de 02 (dois) dias úteis antes da data da abertura dos envelopes e avaliação das propostas.
12  VERIFICAÇÃO FINAL
Qualquer instalação nova, ampliação ou reforma de instalação existente deve ser inspecionada e ensaiada, durante a execução e/ou quando concluída, antes de ser colocada em serviço pelo usuário, de forma a se verificar a conformidade com as prescrições da norma NBR-5410.

13 RECEBIMENTO PROVISÓRIO E DEFINITIVO
Após a comunicação de término dos serviços, a fiscalização deverá realizar a vistoria no local da obra ou serviço e emitir, o Termo de Recebimento Provisório em até 15 (quinze) dias da data da referida comunicação - assinado por ambas as partes contratantes – que pode vir a consignar ou não pendências em relação à execução do objeto;

Se o Termo de Recebimento Provisório consignar pendências em relação à obra ou serviço, será fixado pela fiscalização, no próprio Termo, prazo razoável para os reparos, correções, remoções, reconstruções ou substituições relativas ao objeto do contrato, limitado a 30 dias;
A partir da comunicação interna do fiscal ou do Termo de Recebimento Provisório (na hipótese deste não consignar pendências), deverá ser respeitado um prazo de 30 (trinta) dias para observação do funcionamento dos equipamentos e instalações. Após esse prazo será concluída a vistoria para fins de recebimento definitivo. Se novas pendências forem detectadas, a contratada terá um prazo para adequação, de 10 (dez) dias, não importando em penalização;
Após estes prazos serem cumpridos, não havendo nenhuma irregularidade ou pendência nos serviços executados, o Termo de Recebimento Definitivo será expedido em até 10 (dez) dias contados a partir do vencimento do prazo de observação estipulado no parágrafo anterior.
Após ser emitido o Termo de Recebimento Definitivo, a contratada deverá emitir Nota Fiscal e Termo de Garantia de Fornecedor – com especificação dos equipamentos e quantidade rigorosamente fiéis ao entregue e executado, neste a Contratada deverá se comprometer em atender a todos os requisitos relacionados no item 8 deste termo.

Cascavel, 13 de abril de 2015.
Termo original subscrito por:
Rafael Salomão Angelo da Silva

Eng°. Eletricista – CREA/PR 117283/D
