MUNICÍPIO DE CASCAVEL

CONCORRENCIA N.º 03/2015
COMUNICADO I
Objeto: Ampliação e reforma da Escola Municipal Ita Sampaio
O MUNICÍPIO DE CASCAVEL, Estado do Paraná, por intermédio da Comissão Permanente de Licitação, transcreve um questionamento e embasado em posicionamento técnico, responde a duvida do licitante:
Pergunta 1 - Há necessidade de utilizar estaca pré-moldada, haja vista o seu custo de execução?  Em Cascavel/PR não tem nenhuma empresa que crava a estacas e a empresa que fabrica as estacas pré-moldadas, onerando ainda mais a sua execução.
Resposta 1 - Orçar conforme especificado pelo engenheiro Humberto Luiz de Carvalho Enchaki, CREA-RS 89.568, responsável pela elaboração do orçamento/projetos. 

Pergunta 2 - Nos itens 3.1.5/3.2.5/3.3.5 solicitada laje pré-moldada mas não tem o custo desta. Já no item 5.4.4 temos 1900,00 m² de laje pré-moldada e por fim nos projetos estruturais não consigo levantar a área pois não tem as cotas nas formas. Portanto qual a área correta a se considerar de laje pré-moldada?

Resposta 2 - O Item 5.4.4 possui especificação para a execução das lajes de forro e quantidade. Nos projetos constam as escalas adotadas.

Pergunta 3 - Nos itens 5.4.3.2 e 5.4.4.2 especificam-se o serviço reboco. Para rebocarmos não precisaríamos primeiro chapiscar? Ou aplicar o emboço em massa única?

Resposta 3 - Utilizar o sistema de massa única com resina sintética (ref. Bianco) para melhorar a aderência. 

Pergunta 4 - As paredes não serão calfinadas ou emassadas? Será aplicado pintura direto sobre o reboco?

Resposta 4 - As paredes não serão emassadas (massa acrílica).

Pergunta 5 - Dimensões do granito cinza polido para bancada (Item 5.6.2 Planilha).

Resposta 5 - Verificar a descrição do item. 

Pergunta 6 - Dimensões das divisórias sanitárias de granito (Item 5.1.2 Planilha).

Resposta 6 - Verificar no projeto arquitetônico as dimensões das peças.

Pergunta 7 - Há divergências entre as áreas propostas na planilha de orçamento e projeto de coberturas (Itens 5.5.1 e 5.5.2), na planilha constam que as áreas de estrutura metálica e telhas de fibrocimento são respectivamente 580m² e 580m², enquanto em projetos as áreas são respectivamente de 598m² e 370m².

Resposta 7- Considerar a medida informada no orçamento. Lembramos que a metragem da cobertura (telhas) refere-se a medida em planta e a inclinação deve ser considerada no custo. 

Pergunta 8 - Segundo a planilha de orçamento item 5.5.1, o serviço apresenta 580m², previsto com valor máximo de R$ 5.283,80 (sem BDI), no entanto a estrutura apresenta em seu projeto estrutural 13346,67 Kg. Tornando o preço inviável para execução do serviço.

Resposta 8 - Cabe às licitantes fazer as cotações de mercado para os materiais e serviços necessários, sendo de sua responsabilidade elaborar as composições de serviços e conseqüentemente a definição do preço final.

Pergunta 9 - A prancha referente ao projeto de estrutura metálica é incompleta e incompatível com os projetos arquitetônicos apresentados, solicitamos projeto de estrutura metálica completo (detalhamentos e quantitativos de todos elementos) além da respectiva ART de projeto.

Resposta 9 - Constam os perfis no resumo do projeto de estrutura metálica, prancha ESTM01. A ART dos respectivos projetos e orçamento encontra-se anexa ao processo licitatório, conforme segue: Profissional: Engenheiro Humberto Luiz de Carvalho Enchaki, CREA-RS 89.568, Empresa: Thalentos Engenharia Ltda, ART: 6479651

Pergunta 10 - Solicitamos detalhamento das duas centrais de alarmes para realizar cotação.

Resposta 10 - Trata-se de produto específico para o sistema de proteção contra incêndios, devendo ser compatível com o número e modelo dos acionadores de alarme. Estes devem ser instalados nos locais indicados no Plano de Segurança contra Incêndio e Pânico, aprovado no Corpo de Bombeiros.

Cascavel/PR, 08 de maio de 2015.
Henrique Wichoski Koupaka
Presidente Suplente da Comissão Permanente de Licitação
Elaborado por: Alexandra

Ramal 2301
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