MUNICÍPIO DE CASCAVEL

CONCORRENCIA N.º 03/2015
COMUNICADO IV
Objeto: Ampliação e reforma da Escola Municipal Ita Sampaio
O MUNICÍPIO DE CASCAVEL, Estado do Paraná, por intermédio da Comissão Permanente de Licitação, transcreve um questionamento e embasado em posicionamento técnico, respondem as duvidas de licitantes:

Pergunta 1 - Solicita-se “Execução de pintura interna e/ou externa de paredes e/ou forros de no mínimo 2.500,00m2”. Para cumprir este item, num único acervo, pode-se somar áreas de pintura interna e externa com tinta acrílica, tinta texturizada e área de pintura de piso com tinta acrílica (quadra de esportes com demarcação) ?

Resposta - Conforme descrito no item, serão computadas apenas pinturas de paredes e de forros, já que a parcela de maior relevância se referia a estes itens.

Pergunta 2 - Solicitamos informar qual a data base do orçamento, pois já identificamos vários itens na faixa de 20% a 32% de preço defasado em relação à composições atuais da SINAPI - Sistema de Preços Custos e Índices, para o estado do PR, tabela maio/2015, visto que a maioria dos itens da planilha está referenciado pelo código SINAPI. Exemplo 1: item 5.5.1 “ESTRUTURA METÁLICA EM AÇO ESTRUTURAL PERFIL I 12 X 5.1/4” – custo unitário R$ 9,20. Em consulta a SINAPI, conforme código 73970/1, o custo unitário deste item é de R$ 11,90, ou seja, 29,34% maior que o previsto na planilha de serviços apresentada. Exemplo 2: item 3.0.2.1 “ESTACA A TRADO (BROCA) DIAMETRO 30CM EM CONCRETO ARMADO MOLDADA IN-LOCO, 20 MPA” – custo unitário R$ 68,78.

 Em consulta a SINAPI, conforme código 72819, o custo unitário deste item é de R$ 90,59, ou seja, 31,71% maior que o previsto na planilha. 

Exemplo 3: item 5.5.4 “ESTRUTURA PARA TELHA ONDULADA FIBROCIMENTO, ALUMÍNIO OU PLÁSTICA, EM MADEIRA APARELHADA, APOIADA EM LAJE OU PAREDE”, custo unitário R$ 36,41. Em consulta a SINAPI, conforme código 73931/001, o custo unitário deste item é de R$ 45,77, ou seja, 25,71% maior que o previsto na planilha. Exemplo 4: “ARMAÇÃO AÇO CA-50 DIAMETRO 6,3 A 12,5MM – FORNECIMENTO, CORTE, DOBRA E COLOCAÇÃO”, vários itens da planilha – custo unitário R$ 6,01. Em consulta a SINAPI, conforme código 74254/002, o custo unitário deste item é de R$ 7,30, ou seja, 21,46% maior que o previsto na planilha.

Resposta - Caberá às licitantes elaborar cotações de mercado para os materiais e serviços necessários à execução das obras de Ampliação e reforma da Escola Ita Sampaio, sendo sua responsabilidade a elaboração das composições dos serviços e conseqüentemente a definição final do preço da obra.

Pergunta 3 – O item 5.5.1 “ESTRUTURA METÁLICA EM AÇO ESTRUTURAL PERFIL I 12 X 5.1/4”. Com relação a estrutura metálica, a prancha disponibilizada ESTM01, apresenta apenas um resumo da estrutura. Porém não permite fazer orçamento. Solicitamos apresentação do projeto de estrutura metálica - completo e adequado - com todas as especificações e detalhamentos necessários para o orçamento.

Resposta - Constam os perfis no resumo do projeto de estrutura metálica, prancha ESTM01. A ART dos respectivos projetos e orçamento encontra-se anexa ao processo licitatório, conforme segue: Profissional Engenheiro Humberto Luiz de Carvalho Enchaki, CREA-RS 89.568; Empresa: Thalentos Engenharia Ltda, ART: 6479651

Fica prorrogada a data de abertura para o dia 12 de agosto de 2015 às 9 horas.
Cascavel/PR, 05 de agosto de 2015.

Marly do Rocio Corrêa


Henrique Wichoski Koupaka

Diretora do Dpto de Compras
 
Presidente da Comissão Permanente de Licitação
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